



繆思風采

## 英國皇室中生代的一些軼聞趣事

●黃煥堯\*

眾所皆知，西方皇室制度以英國皇家最為知名，可說是西方貴族階級的代表。儘管與大多數君主立憲國家一樣，英國皇室的實質權力已被取消，只剩下一些儀式性功能需要他們擔任，但無可否認的，皇室在生活上仍享有不少優渥的待遇與特權，而且這些待遇權利還是透過英國政府每年編列高額預算來予以維持的。因此，如果一個人誕生在這種錦衣玉食、窮極奢靡的環境中(套一句採訪過這些貴族的記者所感嘆的話”這些人連綁個鞋帶、放個洗澡水都有人伺候”)，它的生活模式必然與一般平民百姓有著巨大的落差，從而衍生出一些平常人想像都想像不到的現象。英國皇室在這方面就提供了大小媒體不少的引為談助的資料。

以今日英國女皇伊莉莎白二世的排行最小的孩子愛德華王子來觀察，即可看出一些端倪，這位小老弟到了十八歲還跟奶媽睡一起；上了大學還必須把在床上陪伴它的玩具熊帶去學校宿舍，否則即睡不著覺；案皇室慣例，國王或女王的男性子嗣，須進入海軍陸戰隊擔任軍官職務，結果這位仁兄在受訓時，連背個背包行軍(即徒步由某一點走到另一點)都承受不了，走了一小段就賴在路旁不肯繼續走(它那些驍勇善戰、征伐四方的祖先看了怕不氣得不吐血)；後來實在不行了，想退出軍隊，又怕把這個決定告訴老爸(愛丁堡公爵，英國海軍元帥)時會挨罵，愛得華還哭哭啼啼得磨蹭了好幾個鐘頭。這在一般比較傳統的國家，一個王子、一個人民終生供養的高階貴族卻表現得如此荒腔走板，很可能不是被罵得狗血淋頭，就是被譴責的體無完膚——那來的這麼一位稚氣、柔弱的王子?可是奇怪的是，英國的輿論與民意對愛德華王子，倒是沒什麼責怪

\* 黃煥堯，南台科技大學通識教育中心社會科學組講師。



的意思，反而大多數人都認為：到了現在這種社會，就讓年輕人自己去選擇出路吧，不要因為他是皇室後代就勉強他一定得去從軍。這可能與英國社會已發展出一定程度的開明風氣有關。

不過儘管老么愛德華王子有這些負面訊息，但比起他那些兄姊婚變、外遇、緋聞層出不窮的情況，形象上畢竟還是相對清新一些。譬如說愛德華的大哥查理王子好了，這位王儲明明喜歡的是知性有頭腦的女性，卻偏偏在王室、輿論與傳宗接代的壓力下，娶了一個除了美貌外其他知性內涵空空如也，只喜歡偶而讀讀磚頭言情小說(王室評論家如是說)的黛安娜。一開始就是不對盤的政治婚姻，等黛妃生了兩個男孩，盡了王室製造繼承人選的義務後，雙方的夫妻關係更是急劇下降。查理在外找了以前的老相好當情婦(此人與戴安娜剛好相反，除了美貌什麼內涵都有。)，黛妃也不甘示弱先後結交了軍官、醫師、商人、馬術教練等等諸人為情夫，其中一位還寫了回憶錄公開它與黛安娜的交往過程，而賺了一大筆銀子。其後查理和黛安娜雙方為了爭取彼此在輿論上的聲勢，還私下動手腳竊聽對方電話，查理的人馬把黛妃與情夫的私暱對話錄音下來，黛妃的人馬也把查理在電話中與老相好的調情過程紀錄而下，然後雙方再把部分竊聽內容流給媒體，以爭取輿論的同情。黛安娜王妃甚至親自上電視接受訪問，暢談她婚變的經過(不改英國人含蓄的本色，黛妃用”婚姻中有三個人實在是有點太擁擠了。”這句話來形容她的情況，令人印象良深。)整個事件鬧得沸沸揚揚、滿城風雨，絲毫不會比任何八點檔肥皂劇來得遜色。那幾年對英國的小報來說，可能是歷史上少見的”歡樂時光”，只要是有關皇室的這一類消息，必定能獲得讀者的青睞，引得一大堆人跑來閱讀關注，小報號外一出再出，出得不亦樂乎。

至於愛德華王子的二哥安德魯王子與其配偶莎拉王妃，兩人鬧出緋聞比起王儲夫妻也不遑多讓。莎拉剛下嫁安德魯時，因出身平民、作風平易近人，頗得媒體肯定。可是婚後由於沒有注意維持適當的身材、人胖了起來，媒體馬上就變臉，為她取了些綽號叫”肥豬女公爵””肥油女公爵”等。更糟糕的是，她後來與安德魯感情不睦，也發展出自己的婚外情，結果居然被媒體拍到——光天化日之下，她竟然上空地與外遇對象在游泳池邊卿卿我我。而這些都被媒體用長距離鏡頭完整地攝錄下來，刊載小報頭版。氣得安德魯王子事後向莎拉抱怨，你就不能迴避一下小孩再來做這種事嗎?原來兩人



的小孩也在現場。這種橋段大概連一般泡沫劇都想不到。(後來這些情節被拍成電視影集“雙姝淚”也曾在台灣上映)不過安德魯也沒什麼好說嘴的，據媒體報導，他也曾與一個小男生在床上攪三捻七的，結果被老婆大人當場活逮(捉姦在雙、捉賊在贓?)。而到最後與主儲夫婦一樣，兩人也是仳離收場。

或許是個人主義、自由風氣與道德觀念寬鬆等諸般因素的影響，英國皇室演出的這些令人瞠目結舌的桃色新聞與肥皂劇，恐怕是史無前例的。與現代相比，古代的人確實就很少有這些如假包換的王室八卦、貴族緋聞與市井閒談可以享用。這當然也與現在媒體業的極度發達有關，媒體的力量無所不在、到處滲透，為了滿足大眾對豪門名人的偷窺慾，遂對這些上流社會高檔獵物的生活情狀像嗜血大白鯊般地無限上綱，無所不用其極的刺探其隱私、發掘其內幕，除非對方完全不拋頭露面，或只過著請教徒般的日子，否則怎麼可能逃得過媒體這般無孔不入、鏗而不捨的追緝?當然這樣的社會現象究竟是誰是誰非，長遠來說恐怕也只有留諸後世公斷了。

### 【參考資料】

1. Royal website Fact Files
2. 記錄片《白金漢宮背後的故事》揭英皇室八卦秘文
3. 英國王室八卦—王家景點背後的獵奇軼事
4. 黛安娜：風華絕代，屬於人民的王妃，womany editor 女人迷編輯，2015/01/24。
5. 黛安娜：風華絕代，屬於人民的王妃，womany editor 女人迷編輯，2015/01/24。
6. 《情婦史》：黛安娜王妃一輩子計嫉妒的女人，卡蜜拉與查爾斯王子的故事，womany editor 女人迷編輯，2014/07/01。
7. 〈卡米拉—王子的情婦〉，卡洛琳撰，徐曉林譯，10、戴妃的醜聞，龍騰世紀，紀實文學，卡洛琳作品集。
8. 同上，12、王子的醜聞。
9. 威爾斯親王查爾斯，黛安娜王妃，約克公爵安德魯王子，威塞克斯伯爵愛德華王子，維基百科。
10. 莎拉·弗格森，百度百科，台灣 WORD。

